

Intersecciones de la cuarta dimensión

Estructurando el nuevo Estado

Hemos dejado establecido en nuestro artículo anterior que debe prescindir del concepto ideológico del Derecho y atender al positivo de las conveniencias de la colectividad que es la Patria. Locos serán quienes atendiendo a ideologías metafísicas olviden la conveniencia colectiva.

Las nuevas Constituciones han de dejar de ser declaraciones filosóficas de principios para ser Estatutos científicos organizadores con miras a la conveniencia de la Patria. España debe señalar los derroteros al mundo, sin seguir servilmente los de Italia que en el fascismo tiende a la organización medioeval y al mismo tiempo se inspira más en conceptos filosóficos que en principios científicos de organización.

La organización corporativa iniciada en España—a imitación de Italia—con la resurrección de los antiguos gremios fundamentando sobre ellos la política gubernamental, es algo bueno para acabar con la lucha social que constituye una verdadera calamidad social moderna para la economía nacional, para los intereses burgueses y para los proletarios. Pero representa la organización de la producción dejando indefenso al consumo. Y la prosperidad del conjunto se ha de derivar precisamente de la armonía entre la producción y el consumo.

La organización corporativa con sus Comités Paritarios sirve para resolver los conflictos entre el capital y el trabajo; pero subsisten los conflictos entre la producción y el consumo, que son más interesantes para la prosperidad del conjunto. Hay que establecer también los Comités Paritarios de productores y consumidores. La organización corporativa agrava el conflicto entre ambos elementos ya que solidariza a los obreros con los capitalistas bajo el mismo aspecto de productores sin tener en cuenta que consumidores somos todos.

Hace falta un equilibrio entre la producción y el consumo. Si prepondera la primera se mata el segundo con perjuicio de ella, porque cuando se gana demasiado al producir suben los precios y no se puede consumir, con lo que lo pasamos mal y escasea el trabajo. También sería malo que los precios fuesen tan bajos que pudiésemos gozar de todo, pero como productores, a causa de dichos precios bajos ganaríamos muy poco y a pesar de dichos precios todo estaría fuera de nuestro alcance. Hace falta una armonía entre los dos elementos. Así se ha llegado al milagro norteamericano con grandes jornales que contribuyen por la capacidad para el gasto de los obreros a una gran producción que permite dichos altos jornales.

Esta organización solo puede alcanzarse teniendo en cuenta todos los términos del problema para poder estable-

cer entre ellos la debida armonía y además interviniendo el Estado como encauzador y organizador. Por eso creemos que las nuevas Constituciones han de tener esencialmente un sentido social propenso a dicha armonía.

Veamos un ejemplo sacado de Alemania, aunque allí no haya sido aplicado a las generalidades que estamos estudiando, sino solamente a un caso particularísimo; pero que al asociar a la resolución del correspondiente problema a todos los elementos que en él intervienen resulta ser una aplicación de los principios generales que tratamos de exponer.

Nos referimos a la guilddas alemanas para la edificación según los principios de la «Gemeinwirtschaft».

Estas guilddas están integradas, por una parte, por los elementos correspondientes a la industria de la edificación: obreros, maestros, técnicos, delineantes, contables, etcétera; por otra por los consumidores, representados por

DIARIO DE CARTAGENA

UN CONCIERTO EN EL REAL CLUB DE REGATAS

Mañana, jueves, de tres a seis y media de la tarde dará un concierto en el Real Club de Regatas la orquesta del destroyers norteamericano Barix (315) que ha sido galantemente ofrecida por su comandante.

A dicha fiesta concurrirán las autoridades civiles y militares, los marinos argentinos y distinguidas familias de la sociedad cartagenera.

PRUEBAS DEL «GARAY»

A las 9 de hoy salió del Arsenal para realizar pruebas de consumo, el nuevo destructor adquirido por la Argentina, «Garay».

A bordo iban los marinos argentinos y la Comisión Inspectora.

Las pruebas dieron excelentes resultados, regresando el «Garay» por la tarde al Arsenal.

UN BANQUETE

Esta noche, la Constructora Naval ofrecerá un banquete de 200 cubiertos en el Gran Hotel a las clases subalternas de la marina argentina, afectos al crucero «Belgrano» y de los destroyers «Juan Garay» y «Cervantes».

MARCHA DEL «BELGRANO»

Según nos comunican mañana marchará a Italia el crucero argentino «General Belgrano».

Las tripulaciones de los nuevos destroyers han quedado alojadas a bordo del transporte de guerra «Almirante Lobo».

FIESTA A BORDO

A bordo del crucero argentino «Belgrano» se ha celebrado esta mañana un banquete con que las autoridades argentinas obsequian a las autoridades locales de la ciudad.

Por la tarde a las cinco y

las cooperativas de aspirantes a casas, sociedades de inquilinos, etc.; y por otra por el Estado, la Provincia el Municipio y las grandes empresas que desean facilitar casas a sus obreros.

El capital necesario es suministrado a bajo interés por este tercer grupo de entidades, la guilddas se administra autónomamente por medio de la Asamblea, la Dirección y el Comité de Vigilancia, nombrados, según determinen los Estatutos, por los tres grupos de elementos.

Se trata sencillamente de un ejemplo que señala un camino pudiendo ser extendidos sus principios a todas las manifestaciones de la actividad humana y llegándose así a una nueva organización general en la que sean tenidos en cuenta los intereses de «todos los elementos que intervienen». Esta nueva organización, sobre la que se deben basar las nuevas Constituciones, propende a la armonía económico-social, con beneficio de la Patria, al ser algo nuevo, debe tener un nombre nuevo. A falta de otro mejor le llamaremos «COORDINATIVISMO».

ALFONSO MARTINEZ RIZO

ENTREGA DEL DESTROYERS «CERVANTES»

Esta mañana a las diez fué entregado con toda solemnidad a nuestra marina el destructor «Cervantes» por la Sociedad Española de Construcción Naval.

A dicho acto asistieron las autoridades militares españolas y argentinas y el Alto personal de la Constructora.

Terminado dicho acto fueron obsequiados con un espléndido lunch las autoridades por el Alto personal de dicha factoría Naval.

EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

Ayer tarde zarpó de nuestro puerto con rumbo a Mahón el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia».

UNA DESGRACIA

Esta mañana cuando salía del colegio la niña de cinco años María García Sánchez, con domicilio en el Barrio de la Concepción, calle del Progreso número 36, acertó a pasar el auto de viajeros que hace el servicio entre dicho barrio y Cartagena, atropellando a la desgraciada niña.

En el mismo coche fué trasladada al Hospital de Caridad, pero a consecuencia de las heridas que ésta había recibido falleció al llegar al Hospital.

En dicho benéfico establecimiento se le apreció la fractura del cráneo y diversas contusiones graves en distintas partes del cuerpo.

Al Hospital de Caridad acudió el padre de la desventurada niña, que es sargento del Regimiento de Cartagena, desarrollándose una triste escena.

Avísado el Juzgado, éste acudió inmediatamente, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial de autopsias.

CORRESPONSAL

Por los Teatros

Romea DEBUT DE LA COMPAÑIA GOMEZ GIMENO

Anoche hizo la presentación en nuestro primer Coliseo la compañía de zarzuelas y revistas Gómez Gimeno, con la zarzuela en un acto «El Barbero de Sevilla».

En esta obra obtuvo gran éxito la bella triple Carmen Muñoz.

Después se estrenó la revista «Todo el año es Carnaval o Momo es un caramelo» música de Rosillo y libro de los señores Vela y Moreno.

La música que el maestro ha puesto a esta obra, es muy agradable. Algunos números son muy inspirados, sobre todos, el chotis y Charlestón.

El libro es ameno y tiene algunos chistes graciosísimos.

Hemos de decir al director de la compañía que corrija una falta ortográfica que hay en el telón donde está escrita la letra del Charlestón, y dice «Charlestón, Charlestón ¡Hay!» Esta palabra es interjección; se escribe sin hache.

Es lamentable que se den a leer al público escritos que lleven faltas ortográficas tan lamentables como esta que indicamos.

La compañía obtuvo un triunfo con esta revista, tanto en la presentación, exhibición de mujeres (guapas) como en el trabajo de los artistas.

Ortiz

Hoy debutan en este teatro las artistas Trini Serrano «La Sotileza», bellísima artista de variedades, y la escultora bailarina Isabelita Ruiz.

El graciosísimo Luis Esteso deleitará al público con sus chistes e historietas en los intermedios.

Defunción

Ha dejado de existir en esta capital el señor don Diego Sánchez Jara, que desde hacía varios meses sufría una dolencia de la que se agravó en estos últimos días.

El finado contaba en nuestra ciudad con innumerables amistades, que por su carácter estable supo granjearse.

A su apenada familia y en especial a su hijo, nuestro querido compañero en la Prensa don Diego Sánchez Jara, enviamos nuestro más sentido testimonio de pésame.

Descansen en paz el alma del finado.

La inquietud francesa

Los franceses se siguen inquietando por cuestiones que que a Italia y a España atañen. Ahora, con motivo del viaje del rey de España para asistir a la boda que en días pasados se celebró en Nápoles, ciertos periódicos franceses creen ver en la visita a Italia del rey de España, motivo de políticas.

Y esos motivos políticos que los franceses ven, estimando el traslado del cadáver al depósito judicial de autopsias.

CORRESPONSAL

Noticiero local

Ha sido nombrado Delegado del Tribunal Supremo de Cuentas en la Confederación Hidrográfica del Segura, nuestro buen amigo don Manuel García Gabaldón, Jefe de la Sección Fiscal de esta Delegación de Hacienda.

Le deseamos muchos aciertos en el desempeño de su nuevo cargo y le enviamos nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Alicante, donde ha pasado una corta temporada al lado de sus familiares, nuestro querido amigo don José Antonio Sánchez.

Bienvenido.

Ha sido trasladado a Madrid, para cuya localidad ha salido, el Ayudante de Ingenieros Agrónomos afecto al servicio Catastral, nuestro querido amigo don Norberto Monllor.

Le deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en su nuevo cargo.

El cultivo de algodón en España

Se reúne el Comité Central de la Comisaría y se toman importantes acuerdos

Madrid, 9. — En el Palacio del Senado se ha reunido el Comité Central de la Comisaría Algodonera del Estado.

Se acordó la instalación, por cuenta de la Comisaría, de campos de demostración en varias provincias de la zona algodonera.

Para el pago de la garantía que el Estado otorga a los que presenten algodón en la Comisaría, se ha girado a las oficinas que dicho organismo tiene instaladas en Sevilla, un millón cien mil pesetas.

Se ha fijado el precio mínimo para una nueva campaña, de 120 pesetas para el algodón clasificado de primera, 100 peseta para el de segunda y 70 céntimos, para el de tercera.

Se nombró un Jurado para otorgar los premios del concurso de la actual campaña.

De los Estados Unidos se adquirirán semillas seleccionadas.

La especie de que el viaje tuviera ningún fin político. Pero los franceses no se han dado por convencidos y siguen viendo un peligro para Francia en la aproximación, de día en día mayor, de España e Italia.

Los franceses están, desde hace unos años, viendo peligros por todas partes. Cualquiera nación, vecina o no, realiza algo que a ellos no les parece todo lo claro o todo lo conveniente que para sus propios asuntos fuera de desear; los periódicos ponen el grito en las nubes, hablando de un nuevo peligro que sobre Francia se cierne. Y así en los últimos tiempos, los periódicos de la vecina República, no hacen más que ver enemigos y peligros más o menos ocultos, por todas partes.

Sería risible sino respondiera a causas serias ese temor francés por todo lo que pudiera ser una amenaza para Francia. Sería risible porque resultaría ridículo de no haber ocurrido lo que en el mundo sucedió entre 1914 y 1918: la guerra. La guerra, con todos los desastres que para Francia tuvo, explica en parte, solo en parte, lo que en Francia sucede. El recuerdo de lo sucedido llena de temor el pecho de la mayoría de los franceses dispuestos a hacer lo que sea para que la

EL NOTICIERO DE LORCA

PARA EL SR. ALCALDE

Han llegado hasta nosotros infinidad de quejas de personas modestas, pero serias y formales, protestando del abandono en que se tiene la sala de curas públicas de nuestro Hospital.

Hace unos días, señor alcalde, se presentó en dicho establecimiento benéfico, en la hora legal de poder recibir los auxilios de la Ciencia, un pobre hombre que sufría enormes dolores, debidos al padecimiento de un grano en la cara interna de un muslo y se dio el caso muy de lamentar, de que allí no había ni un solo médico de los que tienen la obligación de asistir a estas curas; solamente encontró dos practicantes, que le dijeron que el grano era nada menos que un antra; el pobre se quedó muerto de susto y no le operaron la fantástica antra, porque no había ni aún vendas; el enfermo se fué en busca de un médico que le

reconociera y así lo hizo el señor Gimeno Castellar, que le dijo que era un grano que se había reventado antes de tiempo.

Como estos hechos se repiten con bastante frecuencia, siquiera por humanidad, debe usted ordenar lo que en justicia proceda.

¡ESOS CHICOS...!

No podemos explicarnos señor alcalde, para qué sirven los guardias municipales que prestan servicio en la calle de Canalejas, desde Cuatro Cantones a San Francisco, tolerando la verdadera invasión que hacen los chicos de dicha calle, convirtiéndola en campo de deportes, «patines, fútbol y otros entretenimientos infantiles» que ponen en peligro la circulación.

Sería de estimar que se prohibieran esos juegos que tan mal dicen de un pueblo culto.

SE DESEA UN DEPENDIENTE

En la Droguería de don Mariano Leal, hace falta un dependiente, con buenos informes.

VIAJEROS

Ha salido para Madrid el Excmo. señor conde de San Julián acompañado de su distinguida familia.

Les deseamos feliz viaje.

— Han llegado de Madrid el coronel de la guardia civil don Alejo Artiz Massa y don José María Mingot, secretario de nuestro Ayuntamiento.

LOS VECINOS DEL ALPORCHÓN

Los vecinos del Alporchón, se quejan de que falta una luz y ruegan sea repuesta.

RAPTO DE UN JOVEN

El domingo en la noche, a la salida del Teatro Guerra, fué raptado por dos artistas de las que actúan en dicho Teatro, un pollo bien de nuestra sociedad.

Las artistas se ocultaron en el fondo del auto del joven raptado; y cuando éste intentaba ocupar el coche vió con la natural sorpresa lo que ocurría y por no dar un escándalo se sentó y fué a dar con sus huesos en Alicante.

¡Y con lo bueno que es el pobre chico...!

DENUNCIA

Los Guardias de Seguridad números 44 y 148, se vieron en la precisión de conducir a la Comisaría al ciudadano Alfonso González Ponce, por embriaguez y escándalo.

JARANAS Y CONTUSSIONES

Con verdadero mimo, María Sánchez Martínez (a) La Perrera, produjo lesiones leves a su entrañable amiga, Juana Manzanares Martínez (a) La Avionera.

¡EN LAS ALTAS HORAS...!

Existe en Lorca una calle, y en esa calle una taberna, que en las altas horas de la noche es un peligro constante pasar por sus inmediaciones, por el escándalo y las palabrotadas que de ella salen.

La calle es la Placeta Nueva y la taberna está junto a la fragua del señor Meca.

Los vecinos nos ruegan que sea cerrada esa taberna. Trasládamos el ruego a quien corresponda.

CORRESPONSAL

